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C u v â n t a r e a 
P . Sf. S a l e Episcopului Grigorie, ţinută în 1 8 Noemvr ie a. c . la Congresu l 

„Astrei" în C a r a n s e b e ş . 

Sire, 
înalt Prea Sfinte Părinte Preşedinte. 

Fericiţi suntem noi astăzi câ în numele bise
ricii ortodoxe române putem aduce Astrei o-
magiul nostru în prezenţa Majeâtăţii Sale prea
iubitului nostru rege Carol al II-lea. 

Marele suflet al Majestăţii Sale s'a lămu
rit în mijlocul obuzelor dela Oituz, Predeal, şi 
Jiu, pe Cireşoaia, la Mărăşeşti şi Mărăşti. Cu 
ochii luminaţi ai sufletului Său vede toate cru
cile de mesteacăn, brad şl de stejar, ce stră-
juesc la căpătâiul eroilor, cari cuminecaţi în 
potirul legii ortodoxe s'au adus pe sine jertfă 
pe Altarul înfrăţirei tuturor Românilor. Cu pri
lejul sărbărilor culturale dela Cluj, Majestatea 
Sa a spus că jertfele eroilor noştri trebuesc în
tregite prin virtuţi şi cultură, ca să stăm 
alături de naţiunile civilizate ale lumii. Sfântă 
este pentru biserica noastră aceasta ţintă a 
Majestăţii Sale şi ne bucurăm c ă Majestatea 
Sa, tot la Cluj, a spus c ă munca nu e numai 
cheltuială de energie, ci şi o credinţă. 

Munca prin credinţă este idealul M. Sale 
şi al neamului românesc, căci cu prilejul suirii 

pe tron M. Sa a zis: „idealurile neamului meu 
au fost idealurile mele". 

Biserica noastră ortodoxă sfinţeşte cu su
fletul curat aceste idealuri ale culturii. Alexandru 
Cel Mare a spus odinioară că doreşte să în
veţe dela Aristot înţelepciune, căci dela Regele 
Filip, tatăl său, a avut destul prin naşterea tru
pească. 

M. Sa Regele Carol II, are dela g!on*osul 
Rege Ferdinand şi lumina înţălepeiunei, pe care 
acum o ţine în mâini ca rege al culturii. 

Biserica noastră Vâ însoţeşte, Sire, şi Vă 
binecuvlntează pe acest drum, muncind în legă
tură cu Astra în duhul lui Şaguna şi în duhul 
strămoşesc. Dacă Alexandru cel Mare în tinereţe 
a făcut cuceriri, avem nădejdea neclătită c ă şi 
M. Sa va birul, muncind şi patronând cultura 
românească. 

Prin luptă la biruinţă, prin biruinţă ia cu
nuna, care să înpodobească pe toţi Românii 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. Să trăiţi Sire! 

Trăiască România! 

Trăiască „Astra"! 



C i r c u l a r ă 

cătră On. membrii ordinari şi adhoc ai adunării protopopeşti 
(sinodul ppesc) a tractului BUTENI . 

Pe baza mandatului de sub Nr. 3001/1930, primit dela Veneratul Consiliu eparhial 
ort. român din Arad şi în conformitate cu dispoziţiunile cuprinse în ari. 15 şi 16 din Regu
lamentul pentru procedură la alegerea de protopop, precum şi în art. 69 şi 70 din Statu
tul pentru organizarea bisericei ori. române, — prin aceasta convoc Adunarea protopo-
pească electorală, în şedinţă extraordinară, pentru efeptuirea alegerei de protopop, 
al tractului BUTENI pe: )OI în 18 Decembrie a. c. la orele 9 a. m., în si. biserică ort. 
română din BUTENI. 

Şedinţei adunării protopopeşti îi va premerge sf. liturghie, împreunată cu che
marea sf. Duh. 

Arad, Ia 25 Noembrie 1930. 
Protopresbiter: Ioan Georgia 

comisar cons. eparhial. 

V O R B I R E A 
părintelui Dr, GH. CIUHANDU, rostită în 
Braşov, la 11 Nov. a. c. în adunarea ge
nerală a Asociaţiei clerului „A. Şaguna". 

UI. 

/nalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit! 
Onorat Congres! 

Mă simt dator să Vă cer scuze pentru lun
gimea acestui cuvânt, pe care Insă, eu îl cre
deam ca absolut necesar pentru a f x a cadrele 
şi unele din motivele, istorice şi actuale, între 
cari trebue să decurgă preocupările şi lucrările 
acestui congres, ce trece departe peste înfăţişarea 
unei adunări profesionale. 

De aceea, văzându-Vâ adunaţi aici într'un 
număr aşa de frumos, dau expresiune celei mai 
sincere bucurii, mai aies pentrucă pot să re
marc aici un fenomen, ce ne încurajează mult: 
prezenţa unui însemnat număr de intelectuali 
mirini şi participanţi din rândurile poporului 
nostru. 

Da, aşa este frumos şi bine, când e voi ba 
despre soarta Bisericii, ca astăzi, — căci, după 
un cuvânt deia anul 1848 a! Patriarhilor orien
tali cătră Pius IX, Papa Romei, x ) In sfânta Bi
serică ortodoxă, nu numai ierarhia, ci şi Po
porul credincios, este factor de păstrarea pa
trimoniului spiritual. 

M După profesorul rus Suva ov (informaţia d-lui profesor 
iniversitar Dr. S, Dragomir). 

Deci, cu voia şl binecuvântarea înalt Prea 
Sf. Voastre, Părinte Mitropolit, mulţumesc lui 
Dumnezeu pentru aceasta concentrare de forţe, 
pe care o constat aici, şi Vă rog s'o binecu
vântaţi pentru a spori ea pe viitor, în număr 
şi în realizări. 

Cum era^prea firesc, ca / . P. Sf. Voastră 
să nu lipsiţi nici dela acest Congres, mă simt 
plăcut îndatorat a Vă mulţumi, în numele Con
gresului, şl pentru osteneala de acum, şi să Vă 
salut, în numele tuturora, cu cea mai profundă 
veneraţiune. 

Acelaşi sentiment de reverinţă o exprimăm, 
salutând în mijlocul nostru pe Prea Sfinţitul 
Arhiereu Andrei Crişanul, care prin prezenţa şi 
încurajarea ce ni-o dă, ne înalţă moralul pentru 
misiunea sfântă ce avem de îndeplinit. 

Salut în mijlocul nostru pe dl. general Bu-
tanoiu, ca reprezentant al vitezei Armate Ro
mâne, pentru care noi, purtătorii spadei Cuvân
tului Dumnezeesc, avem toată admiraţia şi gra
titudinea. 

Salut mai departe, pe dl. Dr. Cornel Voicu, 
în reprezentanţa judeţului şi a oraşului Braşov, 
în conştiinţa, că împlinim porunca sfântului 
Pavel despre cinstirea diregătorilor publici, după 
cum, credem, şi aceste autorităţi se vor inspira 
bucuroase, din exemplul înaintaşului lor Hans 
Benkner de aici, pentru binele sfintei noastre 
Biserici. 

Salut călduros între noi, cu dragostea lui 
Hristos care ne leagă, pe reprezentanţii culte
lor protestante: d. protopop evangelic-luteran 
Nikodemus, pe d. Csia Păi din partea confe-



siunei ev. reformate, apoi pe d. Kovăts La/os 
din partea confesiunei unitare, — şi-i rog să 
creadă că noi suntem deopotrivă apărători ai 
drepturilor tuturor cultelor din ţara noastră. 

Salut din inimă pe d. Popesca Tudor1) 
secretarul general şt delegatul Societăţii oito-
doxe-naţionale a Femeilor române, trimiţând cele 
mai călduroase mulţumiri cătră D-na presidenta 
principesa Alexandrina Gr. Cantacuzino, că 
reia-i trimitem şi sentimentele noastre în ne
mărginita durere familiară, ce a ajuns-o. 

Iar dintre cei, cari ni sunt dragi şi scumpi 
nu numai prin sânge şi prin slujirea binelui 
public, ci şi prin legături — să zicem — pro
fesionale, salut aici pe P. C. Sa Părintele Petre 
Partenie, Directorul Seminarului Central din 
Bucureşti. Şi îl salut, nu numai în aceasta sta
tornică şi remarcabilă calitate a Sa, ci şi — 
mai ales — ca pe preşedintele Asociaţiei Ge
nerale a Clerului ortodox din România. 

Salut cu drag pe revizorul şcolar de aici, 
d. Romulus Cosma, pentru aceeaşi frăţească 
legătură, în care Preoţimea se găseşte în raport 
cu. Şcoala. 

Salut la fel pe P P . CC. Părinţi Dr. I. 
Vască, rectorul Academiei teologice dela Cluj, 
Dr. Gh. Popo vi ci, profesor de teologie la Arad, 
reprezentanţi ai Academiilor teologice; — în 
care calitate remarc bucuros şi prezenţa d-lui 
rector dela Sibiu Nic. Colan, secretarul nostru 
general. 

Nu mai puţin salul cu drag colegiul pro
fesoral al acestei scoale ce ne găzdueşte, în 
frunte cu directorul său, d. Ion Moşoiu, pe 
care-1 leagă de noi şi condeiul său. 

Salut cu multă bucurie sufletească frumoasa 
cunună de intelectuali mireni şi alţi fraţi creş
tini, cari au ţinut de cuviincios a se înfăţişa în 
număr aşa de frumos la acest congres. 

Salut în persoana d-lui Liviu Biizdug, pe 
reprezentantul studenţilor teologi, cari încă din 
şcoală caută legăturile cu noi. 

Salut în sfârşit pe toţi acei fraţi scumpi şi 
oaspeţi îndatoritori, cari prin prezenţa lor aici, 
ridică prestigiul acestei întruniri şi ne sporesc 
încrederea în misiunea ce avem de îndeplinit. 

Intre aceştia, daţi-mi voie să fac o plăcută 
menţiune de reprezentanţii ziarelor din capitală : 
d. Canarache dela „Adevărul" şi „Dimineaţa", 
d. Tuloveanu şi d. Popescu dela „Curentui", d. 
Iordache dela „Universul", mulţumindu-le res-

*) Mai târziu, ni-a sosit şi I. P, Cuv Sa arhimandriţi»1 

Iuliu Scriban, profesor universitar, care, dimpreună cu d. Po
pescu Tudor au fost proclamaţi, de cătră Congres, ca membri 
de onoare, pentru râvna şi priceperea, pecari le depun necon
tenit pentru binele sfintei Biserici şi a Clerului ortodox. 

pectuos, precum şi celorlalţi ziarişti, pentru a-
tenţiile ce ni le dau şi le nădăjduim pentru 
viitor în o şi mai mare măsură, pentru cauza 
publică şi patriotică ce o reprezentăm. 

încheind cu acest frăţesc salut, declar con
gresul nostru al zecelea de deschis. 

Sfinţirea capelei Arad-Grădîşte. 
Comuna bisericească Arad-Grădişte este situată 

în partea de răsărit a oraşului Arad, formând o su
burbie. In trecut această suburbie era o mică prelun
gire a oraşului, populată de Unguri. Împlinirea visului 
secular — unirea tuturor Românilor — a deschis cale 
spre fericire şi bietului Român arcncat de soarte nu
mai la coarnele plugului, şi 1-a îademnat să plece spre 
oraş Din toate unghiurile judeţului şi a ţării au pornit 
românaşii noştri să se adape la izvoarele de câştig 
din oraş, şi s'au aşezat pe aceste plaiuri, împopulând 
partea aceasta de oraş. Crescuţi In atmosfera religi
oasă a sitelor, n'au dat uitării aceste nobile amintiri, 
ci au căutat din răsputeri să înfăptuiască în mijlocul 
comunei lor bisericeşti a s izvor de spă duhovnicească. 

Nu a trecut mult timp şi iată că frumoasa do
rinţă s'a realizat. In ziua de 9 Noemvrie 1930 s'a sfin
ţit paraclisul de către îi-suş! Prea S. Sa Părintele Epis
cop Dr Grigorie Gh, Comşa. 

Firul festivităţii s'a tors în felul următor: 
In 8 Noemvrie, la orele 4 s'a oficiat Vecernia 

Mare îa noul lăcaş al Domnului de către Pr. Cornel 
Mureşan, iar în seara zilei, la orele 7 seara, s'au oficiat 
Deniile, după tipicul pogorârii Duhului Sfânt, de către 
I. P. C. Sa Păr. Arhimandrit P. Moruşca, P. C. Sa Tr . 
Văţian, protopopul tractual şi Pr. C. Mureşan, în asis
tenţa unui număr mare de credincioşi. 

1. P. C. Sa Păr. Arhimandrit P. Moruşca, la sfâr
şitul Deniilor, a vorbit în cuvinte dulci şi convingătoare 
despre Biserica lui Hristos şi ajutorul lui Dumnezeu 
în lucrurile noastre. 

In 9 Noemvrie, la orele 9 dimineaţa, s'a celebrat 
serviciul sfinţirii apei mici prin rugăciunile I. P. C. 
Păr. Arhimandrit P. Moruşca, P. C. Sa Păr. Tr. Vă
ţian, C. Sa Păr. Sabin Ştefea şi C. Sa Păr. C. Mure
şan. 

La ora 10, toată suflarea românească din noua 
parohie primeşte „Mirele" la graniţa parohiei, lângă 
poarta triumfală decorată frumos cu flori şi verdeaţă. 
Poporul îşi manifesta simpatia şi dragostea prin excla
mări de .Trăiască P. S. Sa Părintele Episcop". In nu
mele oraşului a blneveutat pe P. S. Sa Di Constantin 
Popa, consilierul cult. a oraşului Arad, cu următoarea 
cuvântare: 

Prea Sfinţite Părinte, 
Ziua de astăzi este o zi de sărbătoare dublă 

, pentru credincioşii sfintei noastre biserici din acest 



suburbiu. întâi lărbătorind ziua s! otel Dumineci, iar 
în al doilea rând fiindcă astăzi au fericirea să ştiute 
în mijlocul lor pe Prea Sfinţitul lor Episcop Gr'gorie, 
care în nemărginita Sa dragoste ce poartă pentru Sfta 
maică biserică, al cărei demn reprezentant este, pre
cum şi pentru fi fi tăi, a binevoit să vină personal în mij
locul lor peniru a le sfinţi modestul lăciş al Domnu
lui şi a le da arhierească binecuvântare. 

Credincioşii noştri din acest subarbiu, Prea Sfin
ţite, dfşi sunt în partea cea mai mare oameni fără 
averi şi dare de mână, recrutându-ie în cea mai mare 
parte din modeşti slujbaşi şi muncitori, — totuşi păs
trând cald în inimile şi sufletele lor cea mai scumpă 
comoară moştenită dela păr.nţîi, moşii şi strămoşii lor, 
şi-au dat seamă că aşa cum înaintaşii noştri pe vre
muri, pe orice dealuri şi coline, unde era hărăzit să 
se aşeze, mai întâhi ridicau un lăcaş Domnului, în care 
să adunau pentru a înălţa rugăciuni către Tatăl cel 
ceresc, — sub înţeleaptă conducere a Părintelui lor 
sufletesc şi a altor binevoitori, su început şl ei, ca fur-
nicele cele harnice, să-şi strângă materialul necesar la 
construirea lăcaşului Domnului, unde în zile de Du
mineci şl sărbători să se poată şl ei aduna şl închina 
Domnului. 

Mare şi nespusă este, Prea Sfinţite, szi bucuria 
acestor credincioşi, cârd îşi văd vistl lor realizat şi 
ştiu că de azi înainte şi ei au lăcaş sfânt, — deşi încă 
foarte modest, — carele în toate Duminecile şi Praz
nicele îi cheamă pentru a se rugă într'ânsul. 

In numele Primăriei acestui Municipiu şl în spe
cial în numele locuitorilor din acest suburbiu Vă mul
ţumesc călduros, Prea Sfinţite, pentru osteneală şl bună
voinţă, Vă zic un bine a-Ţl venit şl rog pe Tatăl Ce
resc să Vă ţină sănătatea întru mulţi ani fericiţi. 

Să trăiţi Pres Sflnţ'te 1 
Prea Sfinţia Sa, mulţumeşte pentru dragostea cu 

care este primit şl binecuvânta asistenţa. 
In momentul acesta doi copilaşi oferă Prea Sf 

Sale buchete de flori, cu următoarele exclamări: Primiţi, 
Prea Sfinţite Stăpâne, flori din manile noastre de copii, 
este simbolul dragostei cu care Vă primeşte parohia 
Arad-Grădişte. 

Dela poarta triurtfală, Prea Sf. Sa, cu suita Sa 
şl înconjurat de popor, este petrecut până la locuinţa 
DIui Inginer Vladimir Eşanu, iar de aici dus în proce
siune, încunjurat de I. P. C Sa Păr. Arh mândrit P. 
Moruşca, P. C. Sa Păr. M^hai Păcăţlan, consilier epar
hial, P. C. Sa Păr. Traian Vaţian, protopopul tractului, 
C. Sa Păr. Sabin Ştefea, C. Sa Păr. Cornel Murfşm 
şi diaconii: Mihai Măcinic şi Ion O. Iancu, — spre 
paraclisul nou zidit. 

Dela întrarea în curte şi până ia bisericuţă, P. S. 
Sa este condus printre două ghirlande de fiori albe, 
Iar două ingeraşe de fetiţe în alb, aştern petale de fiori 
în calea .Mirelui". Aceasta manifestare a micuţelor 
îngeraşe impresionează lumea pâaă la lacrimi. Urmează 

însăşi sfinţirea paraclisului, revărsarea darului Duhului 
Sfânt prin rugăciuni şl ungerea cu sf. Mir prin ma
nile Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop. 

Sfânta Liturghie este pontificată de Prea Sf. Sa 
încunjarat de clerul amintit. Răspunsurile liturgice au 
fost date de către corul Acad. Teologice din Arad, 
condus de maestrul At. L'povan. In asistenţă am re
marcat pe Dl General Bălâcescu, comandantul Diviziei 
I. Cav. însoţit de aghiotant. Dl Const. Popa, consilierul 
oraşului Arad, Dr. E. Vellciu, senator, Colonel Vlad, 
asesorii Dr. Gheorhge Ouhandu, Simian Stana, pre
otul T. Drala, D n a Ascaniu Crişan, D-na Dr. Nic. 

' Popoviciu, D-şoara Ana Cornea şi alţii. 
In cursul sfintei Liturgii P. S. Sa Păr. Episcop 

a binevoit a împărtăşi sf. taină a preoţiei diaconului 
loan O. Iancu pentru parohia Dieci, şi când. de preot 
Filip Doboş taina dlaconlei. La Prieeasnă, Păr. C. Mu-
reşan face următoarea dare de seamă: 

(Va urma) 

Radna culturală. 
Activitatea femeilor romane ortodoxe din Radna. 

Zilele trecute am avut rara ocazie de a asista 
la o serbare românească, organizată de Societatea 
femeilor ortodoxe române de sub presidenţia activei 
Dne protopop Givulescu. Această bine reuşită serbare 
s'a dat în scopul ajutorării orfanilor şi a Sf. b'serici. 
Conştie de nobilul scop, societatea sele.tă românească 
din loc a luat parte în număr satisfăcător, acordând 
bine meritata atenţie serbării culturale. Programul 
bine alcătuit al serbării a fost mult gustat de publi
cul participant, datorită diletanţilor, cari s'au prezentat 
bine. Bucăţile de cor au fost executate cu precisle 
de către corul bisericesc, iar piesa nemuritorului Ca-
ragiale, „O noapte Furtunoasă", a fost redată bine. 
Buna interpretare ce au dat-o tinerii diletanţi piesei 
ne determină a distinge artisticul joc al Dior: Gh. 
Crişovan, care ne-a dat un veritabil „Titlrică inimă 
rea", apoi Sirca, Dabu, Crăluţ, Imbroane, merită men
ţiune. Deasemenea nu putem încheia fără să remar
căm simpaticele Dne Florica Dr. Săbău şi Luci C<o-
rogariu, cari în virtutea talentelor de cari se bucură, 
au contribuit în mare parte la reuşita serbării. Iar 
dansurile naţionale executate cu artă, în special de 
către simpatica Nuţi Bogdan, au fost răsplătite cu 
furtunoase aplauze. Serbarea a luat sfârşit printr'o 
bucată de cor bine studiată. Admirăm lăudabila ini
ţiativă a Femeilor române din Radna, cari în timp 
relativ atât de scurt au realizat acţiuni demne de 
toată aprecierea. Serbarea a lăsat frumoase impresii 
în rândurile publicului rădnan. 

Se zice că faţă de aceasta serbare dl pretor 
Ştefanică a avnt o atitudine nescuzabilă. 

Horia Vişoiu 



Z i de sărbătoare în parohia Giarmata. 
Acum 4 ani s'a înfiinţat în comuna Giarmata parohie, 

care parohie a fost administrată de câtră păr. Virgil Popoviciu 
din Ghiroda. In urma înmulţirii credincioşilor, aceasta parohie 
a dorit să devie de sine stătătoare şi după multe stăruinţe, 
visul li-s'a împlinit. 

Ocupând postul de învăţător din aceasta comună Dl. 
Filip Doboş, care a fost absolvent de teologie, in zilele de 8, 
9 şi 11 Noemvrie a, c. a fost hirotonit pentru această parohie 
din partea P. S. Sale Episcopul Giigorie al Aradului, iar în ziua 
de 16 Nov. a. c. i-s'a făcut introducerea în amintita parolre. 

Introducerea a făcut-o, în cadrul unei sărbători frumoase, 
păr. protopop Dr. P. Ţiucra. 

Sfânta liturghie se serveşte în sobor de cătră Dl Protopop 
şi de preoţii adunaţi în cerc religios şi şedinţa „Astrei". 

La priceasnă păr. protopop Dr, Patrichie Ţiucra ţine o 
predică foarte instructivă despre aproapele j nostru, din evan
ghelia zilei şi milostenie, iar la urmă arată însemnătatea şi 
chemarea preotului 

Declarându-1 de introdus în aceasta parohie pe noul preot 
Filip Doboş, îi îndeamnă a-i da ascultare ca unui părinte ade
vărat, iar păr. Popoviciu îi mulţumeşte pentru multa grijă ce 
a avut-o în timpul administrării. 

După aceasta răspunde noul introdus în parohie, aduce 
mulţumiri şi recunoştinţă Prea Sfinţitului Părinte Episcop Gri-
gorie, pentru darul cu care a binevoit a-1 împărtăşi Mulţumeşte 
Prea Cucernicului Protopop pentru sprijinul dat. 

Părintele Popoviciu în cuvinte mişcătoare îşi ia adio 
dela parohieni, aducându-le aminte de multele greutăţi întimpi-
nate cu înfiinţarea acestei parohii. 

La vecernie predică păr. Popoviciu din Ghiroda, despre 
creşterea copiilor şi raportul lor cu părinţii, cu şcoala şi cu 
biserica. 

Aceasta predică este ascultată cu mare interes, fiind 
foarte instructivă, mai ales la noi în Bănat, unde e moda 1 
copil. Ţara Românească numai aşa poate prospera, dacă va 
avea fii sănătoşi la corp şi suflet. 

După predică, noul preot, care este şi învăţător la aceasta 
şcoală, s'a produs cu elevii săi, cari au fost ascultaţi cu 
multă sete. 

La finea programului păr. Protopop mulţumeşte popo
rului pentru dragostea manifestată, dă sfaturi foarte instruc
tive poporului. 

După aceasta s'a ţinut o conferinţă instructivă, din partea 
„Astrei", relativ la sănătatea poporului. 

Un participant. 

Excurs.unea din Bucovina. 
(Note ţi Impresii.) 

Al IlI-lea Sobor misionar ţinut în toamna anului 
curent în Cernăuţi, a prilejuit participanţilor fericita 
ocazie să cunoască pământul „Ţării Moldovei", bogat 
în amintiri şl relicvil istorice. Când am călcat mai 
întâi pe moşia lui Alexindru cel Bun şl a Iul Ştefan 
cel Mare şi Sfânt, după o lungă călătorie, în care am 
atins Cehoslovacia şi Polonia, flori tainici de patrio
tism au copleşit sufletul nostru. Amintirile scumpe ale 
trecutului nostru glorios, de pe aceste plaiuri!, au păşit 
năvalnic în conştiinţa noastră. Căldura credinţi! mari 
lor voevozi «I boieri ctitori de sfinte lăcaşuri, a desghieţat 
scepticismul nostru sufletesc. In faţa măreţelor monu

mente istorice, noi epigonii, ne simţeam atât de mici. 
încât abia cutezam să le atingem măcar cu privirea. Tina 
de pe ochiul minţii, precum şi praful depus de zăduful 
zile! asupra duhovniceştilor noastre încălţăminte, le-am 
scuturat, ca nu cumva ale noastre streine graiuri şi 
nevrednice simţiri s£ profaneze sfintele locuri. Epopeia 
sublimă a mult încercatului nostru neam românesc, se 
desfăşmă măreţ înaintea ochilor noştri sufleteşti. Ceeace 
învăţam odinioară la istorie, acum părea o realitate 
dinamică. Dulcea reverie reînvia trecutul. Figurile 
marilor voevozi, cinstitori de Dumnezeu şl iubitor! de 
Ţară, păreau a-se întruchipa, aevea, în moşnenii şi 
răzeşii moldoveneşti întâlniţi în cale, cu plete lungi, 
în port naţional, cuviincioşi, blânzi şt temători de 
Dumnezea. 

După înheierea celui de al III S .bor misionar, se 
face excursie Ia sf. Mănăstire Patna. Marţi în 30 IX 
la ora 7 a. m. două automobile conduc pe înalţii ierarhi 
Dr. Nsctarle Cotlarciuc, mitropolitul Bucovinei, însoţ !t 
de Prea Sfinţia Sa Dr. Grtgorle Gh. Comşa, Episcopul 
Aradului, apoi Prea Sfinţitul Arhiereu Grlgorîe Leu 
Botoşăneacul dela Iaşi ş! I Prea Cuv. Arhimandritul 
luliu Scriban. Alte 2 autocamioane transportă pe 
congresişti. Şoselele apmeneşti şi extrem îngrijite ale 
Bucovinei ne-au scutit de oboseală. Abia am părăsit 
Cernăuţii, într'o senină dimineaţă de toamnă, din ne
mărginirea zării se ivesc conturele suburbiilor Teţina 
şl Roşa. înaintând dealungol şoselei atingem comuna 
Mihalcea, cu circa 3000 locuitori, majoritatea răzeşi 
moldoveni. Este locul naşterii folcloristului român 
Zaharle Voronca. Deaiungul şoselei pădurile întinse de 
brad şl fag, ale fondului religionar, ne mâcgăiau pri
virile. Eram tocmai în ţara fagilor, în Bucovina. T re 
cem apoi prin comuna Camena cu circa 2 000 loc. B i 
serica frumoasă şi casa paroh'ală ca o vilă, precum 
în general sunt casele parohiale în Bucovina, se înălţau 
discret din mulţimea pomilor. Stilul clădirilor, cu 
prispa caselor, ca aranjarea gospodăriilor, până şl gar
durile împrejmuitoare, toate denotă, pentru cel Iniţiat, 
originea noastră comună etnică. 

Trecem apoi cu mare viteză peste râul Şiret, 
botezat de Unguri: szeretem, szeretem, prin orăşelul 
Storojineţ. Atingem în drumul nostru corn. Pudeniţi, 
memorabilă prin curtea familiei nobile Volcinschi. la 
dram spre sf. măa, Putna, trecem părăul Putntşoara, 
neînsemnat vara, dar foarte repede şi năvalnic pri
măvara şi iarna. Dovadă albia lată de nis'p. Distanţa 
dintre Cernăuţi şi Putna este aproximativ 100 km. 
Locurile pitoreşti, pământul roditor, panorama minu-
na:ă, spontan ne aducea aminte de versurile poetului 
dela Mirceşti: „Dulce Bucovină 

Veselă Grădină 
Cu pomi roditori 
Cu mândri feciori!" 

(Urmează) 



Cum să cumpărăm? 
— Scumpul mult pierde. — 

A şti să-ţi cumperi lucrurile trebuitoare, pe cari 
nu le poţi face cu mâna ta, nu-i o treabă uşoară. 
Fericit e cel ce EU are nevoie să cumpere multe de toa
te, mai ales în zilele grele de azi, când preţurile 
cerealelor au scăzut într'un chip primejdios, iar u-
nelteie şi alte scule şl mărfuri dela târg, au rămas 
la aproape aceleaşi preţuri ca "şi mai nainte. Dar aproa
pe nirne nu mai poate trăi azi şi nu-şi mai poate purta 
gospodăria, fără să fie silit a cumpăra şi din târguri 
multe lucruri. 

In toată vremea omul cu scaun la cap se gân
deşte mult până ce dă banal din pungă, dar cumpă
neşte şi mai îndelungat marfa sau unealta pe care o 
cumpără. In scumpetea de azi, când banul se câşti
gă aşa de greu, trebuie să băgăm de seamă pe ce 
dăm banul când îl dăm. 

In cumpărături dela oraş, ţăranul român n'a fost 
niciodată prea iscusit. Negustorii, din toate părţile 
ţării, ştiu că românul când vine la târg, când intră într'o 
prăvălie din oraş sau de pe sate, caută marfa cea mai 
Ieftină. Numai când e vorba de zorzoane femeieşti, 
sunt unii şl mai ales unele cari cumpără şi scump, 
chiar când marfa nu face preţul cerut. 

La cumpărarea uneltelor de trebuinţă, ca şi a 
mărfurilor de folosinţă, cum sunt încălţămintele, şto
fele, săteanul se târguieşte de mama focului şi se 
opreşte asupra lucrurilor celor mai lesne, fără să se 
gândească bine că dacă ar da cu câţiva lei mai mult, 
ar putea avea o unealtă cu mult mai bucă, o marfă 
cu mult mai trainică. 

Ori care ar fi negustorul, în prăvălia sau şatra 
căruia întră românul pentru astfel de târguieli, îi ara
tă ce are mal rău, pentrucă marfa rea e cea mai les
ne şi românul se lăcomeşte la ce este ieftin. 

De veacuri, de când ne cunosc negustorii străini, 
au ajuns să-1 poată deosebi pe român dintre toate naţiile, 
de pe marfa care o cumpără, sau mai bine după pre
ţul ei. Ei ştiu că cine întreabă după preţul cel mai 
mic e român, chiar dacă nu ar vorbi româneşte. 

Astfel, de sute de ani, marfa şi unealta cea mai 
rea, cea mai puţin trainică, se vinde la sătenii noştri. 
Mulţi negustori străini, de toate limbile, s'au înbogăţit 
între români, şi dela ei, folosindu-se de această slă
biciune a noastră. 

Au venit pe satele sau în oraşele noastre cu mar
fa într'o deseagă, sau nici atât, şi din câţiva ani şi-au 
cumpărat case şi averi. 

Românul nostru, când negustorul îi cere pe o 
unealtă sau o marfă o sută de le! şi i-o lasă cu trei
zeci, crede că el 1-a păcălit pe negustor, şi iasă din 
prăvălie luminos, ca după o biruinţă. El nu ştie 
că duce an lucru,.care preţuieşte zece ori cinsprezece 
lei. Săteanul nostru, dacă izbuteşte să scăriţeze pre

ţul Ia jumătate, îi pare că a făcut un târg foarte bun. 
De aceea oamenii noştri umplu prăvăliile negus

torilor necinstiţi, cari cer mult, să aibă de unde lăsa, 
cari ţin marfa cea mai proastă, şi înconjură pe negus
torii caii nu lasă mult din preţ. Şi nu cred în rup
tul capului, că dacă ar cumpăra dela aceştia din ur
mă, ar nimeri cu mult mai bine, fiind marfa lor mai 
bună. 

Slăbiciunea asta a românului se va datori mai 
multor pricini: iipsei banilor, cari niciodată nu au îm
bulzit pe ţăranii noştri; nepriceperii Ia mărfurile şi 
uneltele ce le cumpără din târg; zgârceniei. 

Unealta bună, ca şl marfa buoă, aduce însă mai 
mult folos decât trei sau patru rânduri de unelte sau 
mărfuri rele. Şi de aceea, credem că a sosit vremea 
să se gândească şi sătenii noştri, că prea mult păgu
besc cumpărând numai marfă rea şi ieftină, şi prea 
tare îmbogăţesc şi azi pe negustorii speculanţi, cari 
trăiesc tot mai mulţi între noi, chiar pentru această slăbi 
dune a r o m â n u l u i . ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Plugul . 
Multe unelte şl felurite maşinării a izvodit min

tea omenească în curgerea vremurilor, dar nici una 
din ele nu se poate măsura cu plugul, oricât de pu
ternice, oricât de grozave, oricât de minunate ar fi. 

In mersul ei înainte, omenirea nu mai are nevoie 
azi de uneltele pe cari le-a scornit ieri. 

Toate trec. 
împărăţii puternice se prăbuşesc, oraşe mari cad 

la pământ, cetăţi ferecata se fac pulbere, noroade nume
roase pier îa negura veacurilor, piscurile munţilor se 
macină de vreme şl se surpă, apele îşi croiesc pe 
alocuri alte mătei. 

Numai plugul rămâne. 
Pe unde au fost odată mândre palate sau cetăţi 

năpraznice, el trece biruitor şi în brazda Iul binecu
vântată rodeşte pâinea omenirii. 

Lumea trebuie să creadă în plug, ca în semnul 
celei mai curate munci depe urma căreia trăeşte. 

El începe munca ţarinelor primăvara; el o sfârşeş
te toamna. 

El deschide sânul pământului, sporindu-i rodirea, 
el împrăştie pe ogoarele învălurate de corrnana lui, dul
cea mireazmă a brazdei proaspete. 

Să ne plecăm deci cu iubire pe coarnele lui şi 
să-1 preţuim după cuviinţă. 

Omenirea nu poate trăi fără el. 

A V I Z . 
Oficiul Cassei Vener. Cocsistor, ca să poată solvi 

impozitele pentru sesiile reduse şi vacante, acăror 
venite întră Ia fondul preoţesc, pofteşte pe fraţii preoţi 
din parohiile unde avem astfel de sesli, să erueze la 
primării cât fac acele impozite şl să raporteze cu 
grăbire Cassei eparhiale. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Recepţia Scriitorilor români la P. S. S. episcopul 

Grigorie al Aradului. Cu ocazia vizitei Scriitorilor ro
mâni la Arad, a fost organizată o recepţie la P. S. S 
episcopul Qrigorle. La ora i şi jumătate au fost pri
miţi de către P. S. S d nii Ion Minulesca. Vladimir 
Nicoară, George Gregorian, Mircea Demian, sosiţi dela 
Bucureşti şl Cluj. Au luat parte deasemenea: protopopul 
Ştefan Cioroianu dela Comlăuşul-băoăţean, asesor 
consistorial M Picăţianu, d-nii dr. Cornel Iancu, Const-
Popa, consilier cultural din partea municipiului, şi 
ziariştii Al. Neagură, prof. Isaia Tolan ş* prof. Ed, I, 
Găvănescu. întreaga asistenţă a fost reţinută la dejun 
de către P. S. S. episcopul Grigorie. 

La ora 3 şi jumătate invitaţii s'au retras. P. S. S. 
episcopul Grigorie al Aradului s'a scuzat că nu poate 
asista Ia şezătoarea Scriitorilor români, urmând să plece 
Ia ora 5 la adunarea generală a Astrei dela Caransebeş, 

Societatea academică „Episcopul Grigorie" a studen
ţilor dela Academia Teologică ort. rom. din Arad, şi-a 
ţinut adunarea generală ordinară de constituire pe anul 
acedemlc 1930—31, joi în 20 Noembrie a. c. în sala 
festivă a academiei. Odată cu votarea noilor statute, 
societatea în unanimitate a aclamat ca patron real pe 
viaţă şi patron spiritual pentru totdeauna pe P. S. Sa 
Episcopul Grigorie al Aradului, al cărui nume socie
tatea îl va purta de acum înainte, ca un modest şi 
pios omagiu, pe care tinerii clerici îi aduc apostola
tului fecund şi râvnei inepuizabile, pe cari marele lor 
Chiriarh le pune în slujba ortodoxismului şi a culturel 
româneşti. 

Dea Domnul ca spiritul de abnegaţiune şi setea 
nepotolită de muncă, cari caracterizează personalitatea 
distinsului prelat, să însufleţească şi pe actualii şi 
viitorii membri ai societăţii şi purtători ai cuvântului 
Iul Hristos, inspirându-le nobilele virtuţi ale Arhiereului, 
pe care ei şi l-au ales ca simbol şi model de orien
tare în viaţă ! 

Votându-se statutele sa ales următorul comitet 
de conducere: 

Preşedinte Poleacu Ioan a. IV ; VIce-peşedinte 
Barbă Gheorghe a. IV.; Secretar Socaciu I. a III; 
Cassier Luminosu V. a. II.; Notar Faur V. a. I I ; 
Bibliotecar I. Tămaş O. a. IV; Bibliotecar II. Şerb 
Gh. a. II.; Cenzori : Luca Gh. a. III.; Şeran I. a. Iii.; 
Savi V. a. III; Supleanţi: Baloş I. a. III,; Vancu Gr-
a. III; Popa I a I. 

Asociaţia culturală „Astra" a hotărât să lucreze 
aşa fel ca dintr'o comună deocamdată — cu vremea 
apoi din alte comune — să facă o comună model, a-
decă aşa cum ar trebui să fie flecare comună româ
nească: cu casa culturală, cu bae populară, radio, cu 
cooperativă, cu asigurări de viaţă, de boală, as'gurarea 
vitelor, contra focului etc. Bun lucru. 

Sfinţirea drapelului filialei Arad a soc ceferiste 
„Vagonul". Ieri a avut loc l a catedrala din Arad sfinţirea 
drapelului filialei Soc. c. f. r. „Vagonul". 

Serbarea a luat proporţiile unei adevărate săr
bători a ceferiştilor, şi a fost onorată cu prezenţa 
d lor Ştefan Ciceo-Pop, preşedintele Camerei depu
taţilor, Voicu-Niţesco, ministrul comunicaţiilor şi Stan 
Vidrighin, directorul g ral al C. F. R. Naşii drapelului 
au fost : P. S. Sa Episcopul Grigorie, d. Voicu Niţescu 
şi d. Vidrighin. 

Dela gată, unde toate autorităţile au fost întru 
întîmpinarea oaspeţilor, s'a format un cortegiu de peste 
o mie de persoane, care a străbătut bulevardul central 
şi str. Eroinescu, până la Catedrală, unde a avut loc 
botezul. Aici P. S. Sa Episcopul Grigorie a ţinut o 
predică însufleţită, apoi a vorbit d. ministru Niţescu, 

Impunătorul cortegiu s'a înapoiat la amiază la 
gară. Aici a avut loc un banchet, la care au vorbit: 
P. S. Sa Episcopul Grigorie, ministrul V. Niţescu, 
insp. Ispravnico, d-nii Teodorescu, Safta ş. a. Seria 
cuvântărilor a încheiat-o d. Vidrighin, care a vorbit 
despre economii şi despre înlăturarea celor nechemaţi 
dela C. F. R. 

„Tainiţa" vechilor domnitori moldoveni. — Cu prile
jul lucrărilor pentru întărirea clădirei palatului adminis
trativ din Iaşi, s'a dat de un tunel bine boltit, făcut 
de sute ani. Acest tunel secret făcea legătură pe sub 
pământ între palatul domnesc din Iaşi şi mănăstirea 
Cetăţuia. Se crede, că de acest tunel se serveau, pe 
vremuri, unii domnitori moldoveni, când vroiau să 
plece, fără ca să fie văzuţi de nimeni, din palatul 
domnesc. 

Noul palat al ziarului „Universul" din Bucureşti 
s'a sfinţit în ziua de 2 Noembrie. A fost faţă şi I. P. 
S. Patriarh. Suntem bucuroşi că, după o muncă grea 
de 48 de ani, cel mai mare şi mal bun ziar românesc, 
a izbutit să aibă un palat măreţ, după toate cerinţele 
tehnice! vremurilor noi şi vrednic de gospodăria sa 
cumpănită şi lucrarea sa românească fără răgaz, pusă, 
zi cu zi şi ceas cu ceas, în slujba luminării ţării ro
mâneşti. 

La Internatul Diecezan de fete din Arad 
se caută, pentru 1 Ianuarie, odoamnă (fără copii) 
sau o d-şoară, ca supraveghetoare de ordine. 
Condiţiunile sunt: vârsta 2 5 — 4 0 ani, să fie de
plin sănătoasă, harnică, să ştie coase şi să aibă 
o conduită morală ireproşabilă. Leafa e 1500 
Lei lunar. 

Informaţiuni detaliate se pot lua la Dir. Int. 
în fiecare zi între orele 11 — 1. • 



Mulţumiri. 
Subicrişli aducem, pe calea aceasta, cele mai 

călduroase mulţumiri Prea Cucernicilor Preoţi, pe cum 
şi tuturor acelora, cari au participat Ia înmormântare, 
ori şi-au exprimat condolenţele lor cu ocazia reposârii 
scumpului nostru tată, preotul Ioan Căpitan. 

Familia Căpitan 

Rugăminte. 
„Decanatul Facultăţii de Teologie din Bucureşti 

roagă pe toţi fraţii preoţi ca, dacă au vre-o colecţie de 
„reviste" „sau* „ziare*, biblii româneşti vechi, ca şi 
orice site lucrări de literatură bisericească româneas
că, veche sau nouă, să le ofere bibliotecii Facultăţii 
Biblioteca — în limitele sumelor de care dispune şi 
după valoarea lor — le va plăti". 

Parohii vacante. 
Conform ordinului Veneratului Consiliu eparhia' 

ort. român nr. 6478/1930,pentru îndeplinirea parohiei 
a Il-a din Seceani, protopopiatul Vinga, se publică 
din nou concurs, cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala* 

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială. 
2. Casa parohială. 

. 3. Birul legal. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Stolele legale. 
Alesul va catehlza elevii şcoalelor primare din 

loc, fără nici o remuneraţie dela comuna bisericească 
şi va achita toate impozitele după beneficiul parohial. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflectanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

P. Sf. Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate consiliului parohial ort. rom. din Seceanl, se 
vor înainta în terminul concursului Oficiului protopo-
pesc ort. rom. din Vinga, iar reflectanţii se vor pre-
zsnta, observând dispoziţiile §-ului 33. din Regula
mentul pentru parohii, în sf. biserică din Seceani, 
pentru a-şl arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Consiliat parohial ort. roman din Seceani. 
In înţelegere cu: Sava Tr. Semlin protopop ort. 

român. — • — 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de c l a sa pr imă din 

S e m l a c , devenită vacantă prin mutarea preotului Cor-
neliu Vuia la parohia ort. rom. din Timişoara-Eli-
sabetin, prin aceasta, la ordinul Ven. Consiliu Eparhial 
Nr. 6623/930, se publică din nou concurs cu termin de 
30 z i le dela prima publicare î<j organul oficios „Bi
serica şi Şcoala" 

Venitele sunt: 1. Una sesle parohială, pământ a-
rător, 2. 400 stg. • intravilan grădină, 3. 400 Lei 
bir parohial, 4 . Stolele legale, 5. Eventuala întregire 
a salariului dela Stat, 6. Cortel în edificiul şcoalei 
confesionale bătrâne. Alesul va fi obligat a catehiza 
elevii ortodocşi dela şcoalele primare din loc şi va 
suporta toate dările după benificiul împreunat cu a-
ceastâ parohie. 

Doritorii de a reflecta la această parohie sunt 
poftiţi ca recursele adresate Consiliului parohial din 
Semlac, adjustate regulamentar, să le înainteze oficiului 
protopopesc din Arad în terminul concursual, în care 
restimp, pe lângă r e s p e c t a r e a dispoziţiunilor 
cuprinse în § 33 din Regulamentul pentru parohii, vor 
avea să se prezinte în Sf. B serică din loc, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. — Cel cu 
bacalaureat de liceu vor fi preferaţi. Cei cari vor fi 
din altă dieceză, vor avea să dovedească, că pentru 
a putea recurge au consimţământul P. S. Sale Părin
telui Episcop Diecezan din Arad. 

Consiliul parohial ort. rom. din Semlac. 
In înţelegere cu Traian Văţlanu m. p. protopop. 

- • - 2-3 
No. 6580/1930. 

Conform rezoluţinnei Ven. Consiliu Eparhial cu 
Nr. 6580/1930, prin aceasta se publică concurs cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în org. of. 
„Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea postului de 
paroh la parohia a II-a din Păncota, devenită vacantă 
prin pensionarea parohului Fillp Leuca. Parohia este 
de clasa I. 

Venitele sunt: 1. Una sesle parohială pământ 
arabil. 2. Locuinţă în fosta şcoală confesională de 
lângă Sf. Biserică, cu grădină. 3. Relut de bir Lei: 
300 anual dela epitropia parohială. 4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 

Alesul va fi obligat: a predica, când este de 
rând la serviciu, a catechlza la şcoalele cari i se 
vor designa, fără altă remuneraţie, a suporta toate 
Impozitele după beneficiul împreunat cu acest post 

Parohia fiind de clasa I-a, dela reflectanţi se 
cere cvalificaţiune de clasa primă. 

Doritorii de a ocupa această parohie sunt poftiţi 
ca recursele adjustate regulamentar, adresate Consili
ului parohial ort rom. din Pâncota, să le înainteze 
oficiului protopopesc ort. rom. din Siria în termenul 
concursual, în care, pe lângă respectarea dispoziţiuni
lor cuprinse în § 33. din Regulamentul pentru parohii, 
vor avea să se prezinte în Sf. Biserică din Pâncota, 
spre a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie. 
Cel din altă dieceză vor avea să producă — în scris 
— consimţământul P. Sf. Sale Părintelui Episcop 
diecezan din Arad. 

Dat în şed. Cons. par. ort. rom. din Pâncota, la 
2 Noemvrie 1930. 

(ss) Filip Leuca (ss) Gheorghe Morodan 
preşed. cons- par. notarul cons. par. 

In înţelegere cu: (ss) Mihail Lucuţa ppresblteru 
Siriei. — • — 2 - 3 
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